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першому переважає логічний аналіз, встановлення різноманітних зв’язків, то у художньому – вчитування 
(заглиблення ) у зміст, тлумачення, інтерпретація тексту. Результатом такої роботи є створення кожним учнем свого 
художнього образу, своєї читацької точки зору, доведення за допомогою тексту свого розуміння позиції автора. 

Також важливою умовою мовленнєвого розвитку молодших школярів є збагачення їхнього активного 
словника, формування умінь правильно, точно  й виразно використовувати лексику рідної мови для побудови 
зв’язних висловлювань різних типів. Тому у класі чи не на кожному уроці відбувалася робота над словом, точністю і 
доречністю його вживання, умінням свідомо підходити до правильного оформлення власної думки. 

Ще одним з ефективних засобів розвитку мовлення молодших школярів є лексико-стилістичні вправи. 
Важливе місце в системі цих вправ, основною метою яких є розвиток, збагачення й активізація словника, 
відводилося роботі над синонімами. 

Ознайомлення молодших школярів із синонімічним багатством рідної мови вимагає, крім викладення 
необхідних елементарних відомостей про синоніми, вирішення завдань вчити учнів практично користуватися ними в 
усному й писемному мовленні. З цією метою на уроках виконувалися різноманітні вправи, що сприяють:  
- закріпленню елементарних відомостей про синоніми як лексичне поняття (технологія навчального процесу в 

експериментальному класі носила випереджуючий характер, і тому поняттям “синоніми” учні оперували вже в 
2(1) класі); 

- розширенню та уточненню синонімічного словника учнів; 
- виробленню навичок використання в мовленнєвій практиці 
- синонімів як засобу увиразнення мовлення. 

Ми довели, що робота над синонімами як засобом мовлення учнів буде ефективною за умови,якщо вона 
проводитиметься в процесі опрацювання не лише всіх розділів програми з української мови, а й постійній роботі над 
синонімами на уроках читання.  

З метою формування вміння розрізняти слова, протилежні і близькі за значенням, ми пропонували 
виконувати вправи такого характеру: 

Вправа 1. Доберіть до слів відповідні назви... 
-Холодна, білосніжна, чарівна, морозна... (зима) 
-Легка, ніжна, м’яка, тендітна, снігова, химерна... (сніжинка) 
-Холодний, біло-сріблястий, пухнастий, скрипучий.... (сніг) 
 Вправа 2. Що можна сказати про всі ці слова?  
(Одна із вправ у роботі над віршем Л. Костенко „Баба Віхола”) 
завія 
хуртеча 
сніговій 
віхола 
( вони близькі за значенням) 
Вправи 3. Добери синоніми до слів: 
Опрацьовуючи запропоновані вправи, молодші школярі одержують загальні уявлення про синоніми як 

лексичне поняття. 
У цілому проведене нами дослідження показало забезпечення активізації мовленнєвого досвіду і мовного 

чуття учнів у процесі засвоєння програмного матеріалу, формування умінь усвідомлено ставитись до його 
функціонального призначення. 

Протягом дослідження було очевидно, що за допомогою вправ, які використовувалися на уроках читання, 
діти швидко засвоювали матеріал і поступово, але впевнено розвивали своє мовлення. Вони з легкістю могли 
скласти розповідь лише за поданим одним реченням, за ілюстрацією у підручнику чи прочитаною загадкою або 
скоромовкою. 

Учні мали достатній словниковий запас і що саме головне – уміло користувалися ним на уроках розвитку 
мовлення. Вони вміло добирали мовні засоби з огляду на тему та умови спілкування,орієнтувалися в умовах 
спілкування, вміло визначали тему і основну думку висловлювання. 

Результатом дослідження було встановлено, що система розвитку мовлення в експериментальному класі була 
і є доцільною, а тому заслуговує на увагу. 

Якщо не розвивати мовлення, якщо не докладати зусиль над його вдосконаленням – це призведе до 
мовленнєвого згорання. Тому читаймо, вчимо дітей любити читати і саме головне – розвиваймо їхнє мовлення! 
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М.І.Пирогова можна вважати прихильником розвивального навчання. Він наголошував, що головне 
завдання педагога – «викладати науку», для розвитку тієї чи іншої розумової чи душевної здібності. Догматичні 
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методи навчання, що панували тогочасній школі, не забезпечували свідомого засвоєння знань, гальмували розвиток 
творчого мислення особистості учня. У багатьох процесах особливу увагу приділяв удосконаленню методів і форм 
навчання, застосуванню активних методів, що дозволили «тримати увагу всіх учнів у постійній напрузі» [1] . 

Педагог розвиває думку, що основою свідомого сприйняття є опора на життєвий досвід і розвиток уваги 
дитини. Увага – це перша і головна умова будь-якої і наукової, і практичної самостійності. Цілеспрямованість, 
змістовність, прагнення глибокого зрозуміти суть справи – ґрунтується на такій властивості особистості, як увага. 
«Розгляньте початок будь-якої науки, будь-якого відкриття, читайте життєпис високих діячів науки, і ви 
переконаєтеся, що першоосновою всьому була увага. Тільки той осягнув істину, хто уважно вивчає природу, людей і 
самого себе» [8, c.62]. 

На етапі початкового навчання М.І. Пирогов пропонує використати ігри, що є надзвичайно сильним 
важелем у розвитку і вихованні дитини. Його дивує короткозорість вчителів і вихователів, які ігнорують ігри. 
Педагогічно правильна організація ігрової діяльності дитини сприяє розвиткові процесів думки, почуттів, уяви, 
фантазії. Ігри, на думку М.І. Пирогова, можна використовувати при вивченні майже всіх предметів. Учням до 
десятирічного віку доцільно давати відомості з арифметики, геометрії, астрономії, географії, історії в ігровій формі 
[7] . 

Педагог визначає доцільність поєднання у роботі з учнями словесних, наочних, практичних методів 
навчання. Високо оцінюючи бесіди, лекції, оповіді, пояснення, він особливу увагу пропонує приділити вмілому 
поєднанню їх з наочністю, яка є «життєвою умовою освіти». Вчений підкреслює взаємну дію слова і наочності. 
М.І.Пирогов рекомендує широке застосування наочності від початкової школи і до університету, тому, що за 
думкою автора: «…Хто від душі бажає навчати і виховувати майбутнє покоління, той повинен наочне навчання 
прийняти до серця, ознайомитися з ним...і зробити його основою викладання…» [3, с.12] 

Позиція М.І. Пирогова, побудована на суб'єктних відносинах, передбачає врахування індивідуальних 
особливостей гімназистів і сприяє розвитку їх самостійності. Він вважає доцільним відмовитись від лекцій, зміст 
яких будується на матеріалі, що уже ввійшов у «підручники і записки», замінивши їх «сократівським способом 
навчання у вигляді бесід». Студенти готуючись удома за вказаними викладачем джерелами, на занятті самі б 
запитували, обговорювали, сперечалися [6, с.24]. Отож, опора на життєвий досвід вихованців – провідна ідея 
творчості педагога. 

Докорінна змінилася б позиція студента, з пасивного слухача – на активного учасника діалогу. Активні 
методи навчання сприяють кращому засвоєнню теоретичних знань, розвивають мислення, самостійність і творчість 
учнів. «Безсумнівно, що такі бесіди незрівнянно більше дали б роздумів і більше спряли б засвоєнню науки 
самостійною діяльністю розуму» – слушно зазначає педагог. Головним завданням педагога є організація навчально-
пізнавальної діяльності учнів не на рівні механічного запам'ятовування фактів, а на рівні усвідомленого розуміння 
всього матеріалу. Отже, питання способу викладу навчального матеріалу М.І. Пирогов називає «життєвими 
питаннями нашої педагогіки» у зв'язку з цим він пропонує «дирекціям» вивчати «на засіданнях педагогічних рад 
наступні питання: 

1) який спосіб викладу (при даних місцевих умовах, повинен вважатися найзручнішим для усвідомленого 
засвоєння кожної науки); 

2) як спрямовувати виклад кожного предмета до розвитку тієї чи іншої душевної і розумової здібності 
більшої частини наших учнів; 

3) якими засобами пробудити і підтримати увагу цілого класу…» [4, с.173]. 
Успішне розв'язання поставлених питань залежить на думку М.І.Пирогова, від врахування наступних умов: 
1) від властивостей самої науки (предмета); 
2) від опори на життєвий досвід учня; 
3) від особистості і рівня розвитку учня; 
4) від особистості і рівня освіти вчителя; 
5) від способу викладу обраного ним предмета [4]. 
Називаючи бесіди літературними, М.І. Пирогов пише: «Вони названі літературними не у вузькому, а в 

широкому значенні цього слова» [5, с.120]. У виборі матеріалів для тем не було обмежень, в основі могли бути такі 
предмети, як словесність, історія, географія, фізика. Вимоги до літературних бесід, розроблені педагогом, 
передбачали добровільність участі, відкрите висловлювання думок, відсутність регламентації, широкий простір 
самостійності гімназистів. Метою цього методу він вважав підготовку «до самостійної наукової роботи», без якої 
навчання в університеті безплідне [6].  

Одним з центральних питань педагогічної концепції М.І. Пирогова було питання для встановлення тісних 
зв'язків шкільної освіти з життям. «У моїй педагогічній діяльності я переважно піклувався про узгодження 
школи з життям» [5]. На думку вченого, смисл і права школи диктує саме життя, тому призначення школи – бути 
керівником життя на шляху до майбутнього. Цього можна досягти «тільки за умови, якщо всі даровані людині 
здібності, всі шляхетні й високі прагнення знайдуть у школі засоби до безкінечного і всебічного розвитку». Педагог 
доводив, що школа без життя – нісенітниця, і життя без школи не може жодного кроку зробити вперед. Школа і 
життя повинні бути єдиним цілим. Їх повне злиття відбудеться після того, як школа візьме на себе справу і 
загальнолюдської і спеціальної освіти. Отже, М.І. Пирогов рекомендував учителю прагнути пізнати дитячу душу, 
зрозуміти логіку поведінки конкретного учня, його вчинки, намагатися спілкуватися з дитиною її ж мовою та 
поняттями їх. 

Головною метою виховання він вважав створення умов для різнобічного розвитку й саморозвитку 
особистості учня; вироблення в нього почуття власної гідності й самоповаги; формування чітких моральних 
переконань, волі, почуття громадянської відповідальності, патріотизму й усвідомлення необхідності самовиховання 
[9, с.27]. 
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Теоретичні ідеї і практичний досвід ученого мають важливе значення для практичної реалізації Державної 
національної програми «Освіта (Україна ХХІ століття), концепція гуманізації і гуманітаризації освіти, концепція 
громадянського виховання особистості (проект), сприяють формуванню національної системи освіти і виховання. 

Досягти мети виховання запропонованої М.І. Пироговим, не можливо без гуманних взаємин довіри і поваги 
учителя і учня у школі, поваги до особистості дитини. Отже, гуманне ставлення до дитини – основна умова розвитку 
дитячої особистості. 
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ГЕНДЕРНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Гринда І.П., магістрант 
Гринькова Н.М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність. Демократичні перетворення в сучасній Україні  передбачають гармонізацію суспільних 
відносин, у тому числі і гендерних. Гендерні відносини, що існують у суспільстві, є відображенням його гендерної 
свідомості, важливим чинником у формуванні якої є система освіти. Особлива увага в процесі реформ приділяється 
проблемі створення однакових умов для представників обох статей як рівних у правах і можливостях, що 
законодавчо закріплено в державних документах.  

Освіта і виховання молодших школярів на засадах гендерного підходу є вимогою часу в умовах розбудови 
сучасного українського суспільства. Гендерне виховання передбачає виховання особистості, готової до самореалізації 
в різних сферах суспільного життя, незалежно від гендерних стереотипів. Гендерний підхід передбачає розкриття й 
аналіз відмінностей в освіті між хлопчиками й дівчатками, проблеми упереджень у змісті шкільної програми, 
гендерний дисбаланс у системі освіти в цілому. Гендерне  виховання молодших школярів повинно здійснюватись на 
всіх етапах розвитку особистості.  

Ступінь наукового дослідження теми. Методологічні проблеми гендерної педагогіки висвітлені в працях 
О. Вороніної, В. Гайденко, Г.Гарфінкеля, Е. Гоффмана, В. Кравця, Л. Штильової. Питання введення гендерної 
складової в освіту досліджували Ш. Берн, Т. Говорун, О.Кікінежді, І. Кон, О. Ярська-Смирнова та ін. Водночас 
питання організаційно-педагогічних умов гендерного виховання та методики їх впровадження у навчально-виховний 
процес сучасної початкової школи залишаються недослідженими. 

Мета статті – визначити особливості гендерного виховання учнів молодшого шкільного віку. 
Виклад основного матеріалу дослідження. 
Гендерне виховання – процес, спрямований на формування якостей, рис, властивостей, що визначають 

необхідне суспільству ставлення людини до представників іншої статі. Специфіка цього виховного процесу полягає у 
розгляді людини як суб’єкта діяльності й тому для гендерного виховання, з одного боку, може бути використаний 
будь-який вид діяльності, а з іншого – спеціально організований особливий її вид.  

Гендер із позиції педагогів належить не просто до хлопчиків та дівчат, а до взаємин між ними і до способу 
конструювання цих взаємин, тобто як суспільство будує ці відносини та взаємодію статей у навчанні й вихованні.  

С. Вихор розглядає гендерне виховання як цілеспрямований і систематичний вплив на свідомість, почуття, 
поведінку вихованців з метою формування в них егалітарних цінностей, поваги до особистості, незалежно від статі, 
розвитку індивідуальних якостей і здібностей задля їх самореалізації, оволодіння навичками толерантної поведінки з 
метою побудови громадянського суспільства [2, с. 35].  

Своє бачення сутності гендерного виховання запропонував Г.Козловська, яка сприймає його як різновид 
«соціального виховання в інтеграції функцій правового, морального й статевого виховання, які потребують 
спеціальної організації і відповідного педагогічного керівництва, незалежно від вікової категорії вихованців» [1, 
с. 62].  

Гендерне виховання розглядаємо в двох аспектах: як систематичний вплив на особистість з метою 
забезпечення рівних прав і можливостей чоловіків і жінок у різних сферах суспільного життя, дотримання прийнятих 
у суспільстві гендерних норм і стереотипів; та цілеспрямований процес, що характеризує не тільки міжособистісне 
спілкування осіб різної статі та взаємодію в сім’ї, але й визначає їхні соціальні відносини.  

Чільне місце у формуванні статеворольової позиції та соціалізації поведінки дитини належить сім’ї. Саме 
вона відіграє основну роль у соціалізації сексуальності людини, у прищепленні культури між статевих взаємин. 
Кожен день родинного життя знайомить дитину з великою різноманітністю взірців і форм поведінки представників 
обох статей – слів, міміки, жестів, вчинків і манер трудової діяльності, взаємин, оцінних орієнтирів, установок тощо. 
Завданнями статевої соціалізації в сім’ї визначено: формування статевої ідентифікації дитини і гетеросексуальної 
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